

Бичъ деревни.

Только на 4—5 день послѣ страшнаго пожара въ селѣ Успенскомъ, Петропавловскаго у., явилась у меня возможность сказать о немъ нѣсколько словъ.

Откуда налетѣла на насъ эта напасть? Отъ Бога? Но это кощунство.

Отъ злыхъ людей? И тоже неправда. —Отъ насъ самихъ. Живемъ мы въ деревнѣ своей ужъ очень безопасно. Въ городахъ хоть что нибудь сдѣлано и дѣлается въ борьбѣ съ огненною стихіей. Могутъ ей, въ случаѣ опасности, поставить сильную преграду, а у насъ, въ деревнѣ, когда приходитъ внезапно этотъ лютый врагъ, рѣшительно все забираетъ голыми руками... Хорошо еще если тихо, пожаръ обходится дешево. А вотъ въ такую бурю, какая была 25 апрѣля, пожаръ отнялъ у насъ не только бренные пожитки, но и жизнь человѣческую.

Несчастіе случилось у насъ во вторникъ, часовъ въ 10—11 дня. Всю ночь была страшная буря, къ утру раздуло за деревней назъмы, съ восточной стороны, пламя по плетнямъ огородовъ добралось до жилыхъ построекъ и въ одинъ мигъ снесло 96 домовъ Вырвало самую средину села. Зажиточные люди стали бѣдняками. Убытковъ много, м. б десятками тысячъ исчислять надо.

Въ св. Библіи читаемъ про бѣгство Лота съ семьей въ горы отъ огня. Читаемъ и представляемъ его ужасъ Но было ли наше несчастіе менѣе ужаснымъ, сказать трудно, потому что для своего горя чужая мѣрка всегда коротка. Тамъ провалилась земля и стало Мертвое море одной могилой для всѣхъ жителей той плодоносной долины и тѣмъ все кончилось. А у насъ земля не провалилась, но и горе не прошло... Тамъ, гдѣ люди недавно еще свивали себѣ гнѣздо, гдѣ они

радовались, гдѣ мыслили о счастіи своеемъ и потомковъ, тамъ теперь одни только угли. 20 слишкомъ лѣтъ собиралась бѣдная Успенка съ неимовѣрнымъ напряженіемъ силъ и въ 2—3 часа все пошло прахомъ. Милостивъ Богъ, что все это случилось съ нами днемъ. Погибла (среди огорода) одна только Ольга, 4 л. ребенокъ — бѣженка... Отъ германца ушла, отъ голода и холода ушла, а отъ нашей небрежности не ушла и больше пострадала за всѣхъ насъ, обратилась въ уголекъ... Но случись это же ночью, бѣда выросла бы до чудовищныхъ размѣровъ. Человѣколюбивый Богъ, посыпая намъ предупрежденіе, сохранилъ насъ и вразумляетъ.. Не поймемъ-ли мы, что впередъ надо жить много осторожнѣе?

Пожаръ шелъ у насъ поперекъ села черезъ всѣ улицы, съ востока на западъ и взялъ все, что ему было по пути. Кто и вытащилъ было что изъ своего скарба, погибло на огородахъ, горѣло даже и въ водѣ, на озерѣ, напр., постели, подушки.

Взывать ли къ добрымъ людямъ о помощи? Но кругомъ насъ такая же, если еще не большая бѣда: не къ кому и обращаться, нечего и утруждать.

Впрочемъ, добрые люди не ждутъ воззваній: въ первый же вечеръ къ намъ сосѣди навезли хлѣба и соли и тѣмъ много уменьшили остроту напасти. Вотъ ужъ, именно, дорога милостыня во время скучности!

Въ томъ морѣ горя, въ которое погрузило насъ несчастіе, оказался еще островокъ: церковь Божія сохранилась! Еще есть, гдѣ утолить свои печали. Здѣсь соберемся всѣ скорбящіе, въ Домѣ Божіемъ, и воздадимъ отъ души благодарность всесущему Богу за то, что Онъ не до конца погубилъ насъ, а оставляетъ намъ время для болѣе разумнаго устроенія жизни.